



·临床与药物·

地西洋与苯巴比妥钠预防小儿高热惊厥复发 100 例临床对比实践

佟焕焕

(徐州市贾汪区人民医院 新生儿科 江苏徐州 221011)

摘要:目的:分析高热惊厥患儿复发预防中,患儿接受苯巴比妥钠与地西洋治疗的效果。方法:选择我院在2016年1月—12月时间段内收治的100例高热惊厥患儿为主要对象,为避免患儿病情出现复发,我院根据治疗药物的不同将其均分成基本组及新型组,基本组接受苯巴比妥钠治疗,新型组则接受地西洋治疗,对两组患儿的不良反应及病情复发情况进行对比观察。结果:新型组患儿的不良反应例数及病情复发例数明显少于基本组,两组患儿的相关数据对比后存在明显差异($P < 0.05$)。结论:在小儿高热惊厥复发的预防治疗当中,地西洋的应用效果较好,该药物值得在临床中应用。

关键词:高热惊厥;预防;复发;苯巴比妥钠;地西洋

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)03-224-01

高热惊厥在小儿急诊当中十分常见,主要是指患儿在呼吸道感染或者其它类型感染疾病的初期阶段中,体温上升至 39°C 以上而出现的惊厥反应[1]。高热惊厥是儿科常见的惊厥综合征,患儿发病多因发热疾病造成,且年龄在3个月—5岁之间的患儿最易患上该病。患儿如果无法接受有效的治疗,脑部功能发育及神经系统等都会受到影响[2]。我院为避免此类患儿的惊厥症状复发,为其选择不同的治疗药物,现根据试验情况分析如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 在2016年1月—12月之间在我院接受治疗的小儿患儿当中选择100例高热惊厥患儿开展此次分析,所有患儿在接受临床检查之后均与《小儿神经系统疾病》的诊断标准内容吻合,所有患儿均发生过一次高热惊厥。此次研究排除标准为:精神功能障碍患儿、发育不正常患儿、中枢神经系统严重感染患儿、本研究药物敏感患儿、无法配合此次研究的患儿。我院根据患儿用药的差异性将其均分成基本组及新型组,每组各50例。基本组中男性患儿27例,女性23例,患儿年龄为5个月—5岁;新型组患儿中男29例,女21例,最小患儿6个月,最大的患儿为6岁,两组患儿的基本资料在对比之后无任何差异存在($P > 0.05$),所以存在可比性。

1.2 方法 两组患儿在惊厥发作的时候需要接受镇静处理,控制患儿的惊厥症状,并且需要接受降温处理、抗炎治疗等。基本组患儿每日需要服用2次苯巴比妥钠,分别在早晚各服用 $3\text{mg}/\text{kg}$,服用至患儿的发热症状消退、原发病症状好转即可。

新型组患儿则需要接受地西洋治疗,若患儿的体温超过 37.5°C ,需要每隔6小时服用1次地西洋,剂量为 $0.2\text{mg}/\text{kg}$,患儿发热好转之后可酌情停药[3]。

1.3 临床观察指标 针对两组患儿接受不同药物预防治疗后的惊厥复发情况与不良反应进行观察,并予以简析。

1.4 统计学方法 我院研究人员在此次试验中将患儿的各项指标数据代入SPSS19.0软件分析包当中,若两组患儿数据分析后显示结果为 $P < 0.05$,则可提示存在明显差异。

2 结果

2.1 患儿不良反应 新型组患儿的不良反应发生率明显低于基本组患儿,数据对比差异明显。详见表1。

表1 两组患儿不良反应对比分析 n (%)

分组	例数	共济失调	癫痫	智力障碍	总发生率
	n	n (%)	n (%)	n (%)	n (%)
基本组	50	5 (10)	2 (4)	2 (4)	9 (18)
新型组	50	1 (2)	0 (0)	0 (0)	1 (2)
χ^2	—	—	—	—	7.111
P	—	—	—	—	0.008 < 0.05

2.2 患儿复发情况 基本组患儿中有10例病情复发,新型组患儿仅有2例,数据对比之后 χ^2 值为6.061, $P = 0.014 < 0.05$,差异存在明显意义。

3 讨论

小儿高热惊厥是临床常见的小儿疾病,也被称作为热性惊厥,患儿的发病率最高为5%左右,如果患儿的惊厥症状持续存在或者出现明显的反复,有可能出现癫痫等一系列后遗症反应,这对于患儿自身及家属而言都十分痛苦[4]。一般来讲,患儿在出现首次惊厥反应之后,会有三至四成的机率再次复发,且不同类型的患儿复发机率存在差异。若患儿的病情无法得到及时、有效的控制,惊厥症状反复出现,其生命安全都可能会受到威胁。选择何种药物对患儿的惊厥反应复发进行有效的防治十分关键。患儿的年龄越小,其体温调节功能就会越差,小儿自身的神经系统发育尚不完善,皮质分化也不够完全,所以,微小的刺激都可以在小儿的大脑当中造成较为强烈的扩散等,造成患儿的神经细胞出现突发性异常放电,患儿才会出现强烈的惊厥。苯巴比妥钠是一种常见的长效巴比妥类药物,其作用机制主要为阻断患儿脑干网状部位的激活系统等,进而对患儿的中枢神经系统传递等进行有效的抑制,不断增加患儿运动皮质的电刺激阈值,明显提高患儿惊厥复发的阈值,避免患儿的惊厥症状出现严重的复发。虽然苯巴比妥钠可以有效预防患儿的病情出现复发,但是仍然有很多患儿在接受治疗之后病情难以得到较好的控制,且不良反应的情况较为严重,给患儿的治疗效果等带来严重影响。

除苯巴比妥钠之外,临床还会选择地西洋对此类患儿的惊厥症状复发进行有效的防治。患儿在服用地西洋之后,脑部代谢会出现降低,神经细胞可以得到较好的保护,脑部血流情况也会显著改善,细胞内外水肿也会明显降低,颅内压会下降至正常范围,且地西洋可以起到较强的镇静、抗痉挛的效果;自由基等也会得到有效的清除,过氧化物的抑制情况会得到改善。除了需要患儿服用苯巴比妥钠或者地西洋治疗之外,医生还应及时对患儿实施降温,避免患儿的体温长时间较高。患儿在服用苯巴比妥钠及地西洋的时候,医生需要为患儿选择相对较小的剂量,这对于患儿治疗的安全性十分重要。

从本次研究的结果可以明显看出,地西洋在此类患儿的临床治疗中存在更为明显的优势,该药物在防治惊厥复发方面有确切疗效。在患有高热惊厥的患儿病情复发预防处理当中,患儿接受地西洋治疗后复发例数较少,出现不良反应的例数也较少,该药物可作为这类患儿病情复发预防的首选药物。

参考文献:

- [1]李延春,祁正红.苯巴比妥联合地西洋对小儿高热惊厥的临床治疗效果观察[J].北方药学,2014,11(06):54-55.
- [2]苏文静.苯巴比妥联合地西洋治疗小儿高热惊厥的疗效探讨[J].中国处方药,2015,13(07):78-79.
- [3]刘洁.小剂量地西洋与苯巴比妥预防热性惊厥复发效果对比分析[J].云南医药,2014,35(03):356-357.
- [4]许日红.苯巴比妥钠在预防复发性小儿热性惊厥57例中的疗效评价[J].中国民康医学,2012,24(07):817-818.